两部电影入围主竞赛单元

"中国故事"集体亮相柏林电影节

第75届柏林电影节日前开幕。 今年共有19部电影人围主竞赛单元,将共同角逐金熊奖和银熊奖。其中,由姚晨监制,霍猛执导的电影《生息之地》,文晏执导、刘浩存和文淇主演的电影《想飞的女孩》人围主竞赛单元。此外,电影《然后呢》《燃比娃》《风林火山》等华语影片也在各单元中亮相,在世界舞台讲述中国故事。

《生息之地》是导演霍猛继《过昭 关》之后寄托乡土情怀的又一力作, 以1991年的中国北方乡村"霸王台 村"为背景,通过一名少年的视角,细 腻描绘了乡村一年四季看似平静的 日常生活,以及背后悄然发生的社会 变迁。霍猛说:"《生息之地》是一部 献给我童年的影片,它不仅是对故乡 的温情回望,更是对一代人精神家园 的温柔触摸。"

值得一提的是,姚晨作为监制参与了这部电影,在影片于电影节的首映式上,姚晨表示,参与了一部好电影,让自己由衷地高兴。该片首映后成为讨论度颇高的作品之一,影评人表示,影片以独特的方式诠释了生命的意义以及人与世界之间的联系。

《想飞的女孩》是文晏继2017年 人围威尼斯电影节主竞赛单元的 《嘉年华》之后,暌违近8年的新作。 片中,文淇和刘浩存饰演一对姐妹 从陌生到熟悉,在大世界里共同抵 抗命运的人生历程的故事,同时展 现了青年人成长的过程,该片的演 员还包括张宥浩、杨皓宇、周游、耿

此外,还有多部中国电影在电影节亮相。由上海电影(集团)有限公



《生息之地》主创亮相红毯

司、上海美术电影制片厂有限公司主控出品的动画电影《燃比娃》人围今年柏林电影节新生代 Kplus 竞赛单元。青年导演曹译文执导的影片《然后呢》人围柏林电影节论坛单元,该片是她一个人以AI技术拍摄的。电影节对影片的介绍为:"这部具有奇幻视觉效果和散文般诗情画意的电

影 1 对影片的介绍为:这部具有可 幻视觉效果和散文般诗情画意的电 影,不仅使用了人工智能技术,还提 出了一个引人深思的问题:人类的下 一步该怎么办?" 由麦浚龙执导,金城武、刘青云、

由麦凌龙执导,金城武、刘青云、古天乐、梁家辉等主演的电影《风林火山》也亮相本届电影节电影市场。据悉,片方将向全球买家展示14分钟的电影片段。《风林火山》自2017年开始拍摄,2018年3月杀青并开始后期制作,但档期始终没有明确。

蒂尔达·斯温顿获终身成就奖

美国独立导演托德·海因斯出任本届电影节主竞赛单元评委会主席,评委会成员包括法国摩洛哥裔导演纳比勒·阿尤什、德国导演玛丽亚·施拉德尔等。电影节此前宣布将"终身成就荣誉"金熊奖授予英国女演员蒂尔达·斯温顿。

本届柏林电影节的开幕影片为《光》,影片讲述在女管家法拉赫的介入下,一个曾支离破碎的家庭重新凝聚在一起。此外,在《寄生虫》拿下奥斯卡奖后,导演奉俊昊的最新科幻电影《米奇17号》也亮相本届电影节。

本报记者 王轶斐 图片来自片方微博

周雨彤与吴越演绎"互怼母女"

轻喜剧解构代际关系《180天重启计划》开播

由李漠执导,韩家女、苏凌子编剧,周雨彤、吴越领衔主演的都市家庭轻喜剧《180天重启计划》于昨日开播。该剧以"90后"失业女儿与"70后"叛逆妈妈的"身份倒转"为切口,用轻喜画风解构代际矛盾,打造"反套路"家庭喜剧。

该剧中,经历了失业和失恋,准备回家"啃老"的"90后"顾云苏(周雨形饰),意外成为"70后"妈妈吴俪梅(吴越饰)的"全职护工"。母女身份倒转引发连环笑料,代际观念碰撞成"大型互怼现场"。

顾云苏的"回家躺平"背后,映照 都市青年对不健康职场生态的不妥 协;吴俪梅的"叛逆勇敢",折射出当代女性对自我价值的重新追寻。亲爸后爹争宠、鬼马弟弟搅局、外婆强势控场……剧集通过重组家庭的多元视角,以荒诞戏码映射现实困境,用笑闹欢腾的烟火气,传递彼此治愈的亲情力量



一只左手堪比一个乐队

马克西姆·泽基尼将上演"钢琴绝技"

钢琴家马克西姆·泽基尼将于4月12日在天津大剧院上演一场特别的音乐会——用左手重新诠释钢琴名曲。

一般的钢琴演奏需要右手主旋律,左手伴奏,才能演绎出立体动听

的旋律,而法国钢琴家马克西姆的音 乐会经常有左手表演的设置。他表示,自己是在学习一支左手协奏曲时 萌生了探索左手演奏的想法,"只用 五只手指,听起来却像是一双手在演 奏,这一个想法让我着迷"。马克西 姆的左手演奏被评价"可以令钢琴听起来像一个管弦乐队"。

此次在天津的舞台上,马克西姆将用左手演绎巴赫、圣-桑、德彪西等音乐大师的经典曲目。

本报记者 王轶斐

■ 通报

保护春节档电影版权

近日,国家版权局、国家电影局、公安部、文旅部等相关部门联合开展了春节档院线电影版权保护专项行动。行动期间,执法部门查办春节档电影侵权案件21起,查获侵权盗版影视网站(App)320个,处置涉春节档电影侵权链接43.87万条,处理侵权账户1492个,有效保障了春节档电影传播秩序。

据国家电影局统计,截至2月5日9时,2025年春节档票房为95.10亿元,观影人次1.87亿人次,均刷新历史纪录,堪称"史上最强春节档"。

■ 逝者

戏曲理论家刘琦病逝

天津市艺术研究所原副所长、戏曲理 论家刘琦同志日前在天津因病离世。

刘琦1939年生于北京,长期从事编辑与戏曲研究工作。他曾先后担任《京剧知识辞典》"谚诀""术语"部分撰稿人、《中国京剧百科全书》"京剧研究"副主编,出版《京剧诀谚辑释》《京剧艺术论》《袭盛戎传》《津门谈戏》《京剧形式特征》《京剧行头》《京剧谈》(内部出版)等研究著作,《京剧艺术论》获华北地区文艺理论评奖一等奖,多次获省(市)级优秀论文奖,发表戏曲论文、文艺评论、随笔百余篇。

■ 颁奖礼

英国电影学院奖颁奖



电影《狂野派》剧照(资料图片)

当地时间2月16日,第78届英国电影学院奖举办颁奖典礼。此前获得最多12项提名、由爱德华·贝尔格执导的《秘密会议》拿下分量最重的最佳影片大奖,此外它还将最佳英国影片、最佳改编剧本、最佳剪辑收入囊中。电影《狂野派》获得最佳导演、最佳摄影、最佳原创配乐奖项,此外,阿德里安·布劳迪凭借该片获得"最佳男主新"。英国电影学院奖被称为"奥斯卡风向标"之一

星闻

刘亦菲:没丢自己的脸

2月17日,刘亦菲登上时尚杂志,分享了自己近几年的状态。过去几年,她接连推出《梦华录》《去有风的地方》《玫瑰的故事》,被视作回归电视剧的"成年三部曲",目这些作品屡获佳绩。

刘亦菲在回顾这三部作品时表示:"觉得挺有力量,看得下去,不会如坐针毡…… 凭良心说,我没丢我自己的脸啊。"谈及演艺事业,刘亦菲表示自己耐得住性子,演员需要等待,她不怕等,还很享受等待的过程,其间能为角色做更多准备。生活中的她追求简单快乐,认为演员最大天赋是感受能力,要先处理好自己的情绪,才能投入拍戏。 资讯整合 本报记者 么家佳